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Klausur: Controlling II (Kostenrechnung) Veranstaltungs-Nr.: 1267
Priifer: Prof. Dr. A. Luhmer Wintersemester 2001/2002
Zugelassene Hilfsmittel: elektronische Hilfsmittel laut Aushang des Priifungsausschusses

Aufgabenstellung: Bearbeiten Sie 3 der folgenden 5 Aufgaben. (Sind mehr als 3 Aufgaben
bearbeitet, werden nur die ersten 3 gewertet.)

Aufgabe 1: Die Kostenfunktion eines Zweiproduktunternehmens ist gegeben als

Ky, y,) = 2\/p3 (p, -yl +p, y: ), wobei p,, p, und p; die Preise fiir die drei Inputs 1,2, und 3

bezeichnen und y, und y, die Outputmengen sind.

a) Wie veridndern sich die Kosten, wenn sémtliche Preise um x % steigen? Erldutern Sie, ob das Re-
sultat fiir alle Kostenfunktionen gilt.

b) Welche Mengen der Inputs miissen zur kostenminimalen Produktion von y, =20 und y, =10

beschafft werden, wenn folgende Inputpreise vorliegen: p, =75, p, =100, p; =100?

¢) Warum konnen fiir das dargestelite Unternehmen keine Durchschnittskosten der Produkte angege-
ben werden?

d) Angenommen, das Unternehmen agiert auf dem Absatzmarkt als Preisnehmer. Fiir welche Ab-
satzpreise sind die oben genannten Absatzmengen bei den in b) gegebenen Preisen optimal?

Aufgabe 2: Ein Unternehmen plant zum Zeitpunkt 0 den Erwerb einer Maschine mit einer Produkti-
onskapazitit von 5.000 Stiick eines Produktes pro Periode. Die Maschine hat eine Nutzungsdauer von
5 Perioden, einen Anschaffungspreis von 120.000€ und einen Liquidationserlds von 0€ in t=3. Zur
Produktion werden pro Stiick 10 kg eines Rohstoffs zu einem Preis von 1,50€ pro kg benétigt. Die
nétigen Lohnzahlungen (beschéftigungsvariabel) belaufen sich auf 65.000€ pro Periode bei voller
Kapazititsauslastung, der Verkaufspreis des Produktes ist 40€ pro Stiick. Der Absatzverlauf sowie die
Zielein- und -verkiufe sind folgendermalen geplant:

Periode Rohstoffeinkauf | Zahlung Absatz Zahlung
1 50.000 kg sofort 5.000 Stiick 4.000 Stiick sofort
1.000 Stiick in t=3
2 50.000 kg 30.000 kg sofort | 4.000 Stiick Sofort
20.000 kg in t=3
3 50.000 kg sofort 6.000 Stiick Sofort

Die Abschreibung der Maschine erfolgt linear, Bestéinde an fertigen Produkten werden zu variablen
Herstellkosten bewertet. Der Kalkulationszinssatz betragt 10%.

a) Ermitteln Sie die Zahlungsreihe und den Kapitalwert flir das Investitionsprojekt.

b) Ermitteln Sie die Gewinnreihe sowie die Reihen der Kapitalbindung und des Residualgewinns fiir
das Projekt.

¢) Berechnen Sie den Barwert der Residualgewinne. Vergleichen Sie die Entscheidungen auf Basis
einer Kapitalwertmaximierung und einer Maximierung des Barwerts der Residualgewinne. Unter
welcher Bedingung kommen beide allgemein zum gleichen Ergebnis?



Aufgabe 3: Der Fertigungsbereich eines Unternehmens gliedert sich in die Hilfskostenstelle Arbeits-
vorbereitung und die Hauptkostenstelle Endmontage. Das Unternehmen setzt eine flexible Plankosten-
rechnung auf Vollkostenbasis fiir Zwecke der Kostenkontrolle ein. Fiir die betrachtete Periode wurde
dabei folgenden Daten geplant: Die Beschiftigung der Hauptkostenstelle ist auf 200 Stiick geplant.
Dazu entstehen planmiBig 200.000 € primire Stellenkosten, von denen 40.000 € beschiftigungsfix
sind. AuBerdem plant man eine Inanspruchnahme der Arbeitsvorbereitung durch die Endmontage im
Umfang von 1.000 Std. (sémtlich variabel). In der Arbeitsvorbereitung betragen die geplanten (priméa-
ren) Stellenkosten 40.000 €, die simtlich variabel sind.

a) Bestimmen Sie die Plankosten, den Plan-Verrechnungssatz und die Sollkostenfunktion fiir die
beiden Kostenstellen.

Als Istkosten fur die primiren Kostenarten entstanden in der Abrechnungsperiode in der Arbeitsvorbe-
reitung 35.000 € und in der Endmontage 160.000 €. Die Beschiftigung der Endmontage betrug 150
Stiick; dazu wurden 800 Std. der Arbeitsvorbereitung in Anspruch genommen.

b) Bestimmen Sie fiir die beiden Kostenstellen die Beschiftigungsabweichung und die Verbrauchs-
abweichung (Beachten Sie dabei, dass fiir die Endmontage zusitzlich die Leistungen der Arbeits-
vorbereitung als sekundire Kostenarten in den Istkosten zu beriicksichtigen sind).

¢) Kommt eine Grenzplankostenrechnung grundsétzlich zu den gleichen Verbrauchsabweichungen
wie die flexible Plankostenrechnung auf Vollkostenbasis? Wie verhalten sich die Abweichungen
im vorliegenden Fall? Begriinden Sie Ihre Antwort (keine Rechnung gefordert)!

Aufgabe 4: Fiir eine Fertigungsabteilung gelte die Produktionsfunktion y =7, - r, . Darin bezeichnet y
die Produktionsmenge der Periode und r; und r, die Einsatzmengen der beiden Inputfaktoren.

a) Bestimmen Sie die Kostenfunktion fiir beliebige Inputpreise p; und p!

Fiir die vergangene Periode wurden folgende Preise und Mengen geplant:
pP=4,pf =1,y" =324,r" =9, =36

Die Abteilungen sind angewiesen, bei der Planung die aktuellen Beschaffungspreise zu beachten und

gegebenenfalls kurzfristig Anpassungen des Inputmix vorzunehmen. Tatsichlich wurden folgende
Werte realisiert:

Pll =4,P£ =%,y’ '=324,r,’ =14,r2’ =27

b) Bestimmen Sie die Preis- und Mengenabweichung ohne Beachtung moglicher Substitution nach
der kumulativen Methode! Wihlen Sie die Reihenfolge, die Ihnen in diesem Fall sinnvoller er-
scheint! Begriinden Sie Ihre Auswahl!

¢) Machen Sie den Effekt der Faktorsubstitution durch Aufspaltung der Verbrauchsabweichung
deutlich! Erldutern Sie, wie die Aufspaltung zu Anreizzwecken genutzt werden kann!

Aufgabe 5: Inwiefern unterscheiden sich leistungsmengeninduzierte Kosten in der Prozesskostenrech-
nung von variablen Kosten der Grenzplankostenrechnung? Welche Bedeutung kommt der resultieren-
den Kostenzurechnung bei strategischen Entscheidungen der Kapazititsplanung zu? Erldutern Sie,
unter welchen Bedingungen die Prozesskostenrechnung zu optimalen Kapazititsenscheidungen fiihrt.

Viel Erfolg!



